



# 打造文明早市 精细城市治理

## 向阳街道多措并举整治北河街马路市场

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 刘韫菲 摄影报道)改善居民生活环境,推进精致舒美城市建设,向阳街道联合综合行政执法中队、物业将北河街马路市场整治作为重要抓手,突出“痛点、堵点、难点”,着力补齐农贸市场短板,常态化开展群众满意市场创建活动,打造家门口的便民市场。

菜市场一头连着农产品生产供应,一头连着千家万户的日常生活,是城市中最重要的公共配套设施之一。长期以来,向阳街道紧紧围绕农贸市场点位,软硬并举,想方设法解决问题,持续提升市民“微幸福”。

曾经的北河街农贸市场辐射周边多个小区,也是周边近万户居民买菜常去的菜市场,在北河街农贸市场征迁后,摊贩无处摆摊,附近居民无处买菜,慢慢在北河街沿线形成马路市场。但马路市场终究只是临时市场,没有管理,堵塞交通等众多问题使得马路市场弊大于利。向阳街道与第三方物业联合,在北河街停车场一侧划上规范摊位,将马路市场摊贩集中到北河街停车场内,打造规范整洁的便民早市。如今,经过统一规划管

理,摊贩规范摆摊、车辆有序停放、道路通畅了、环境整洁了,北河街早市得到附近居民的一致肯定。

“现在市场环境卫生比以前好多了,管理也更规范,顾客更愿意到市场来买菜,我们的生意也比以前好多了。”北河街早市商户李大姐说,市场在做好公共区域卫生的同时,定期组织商户开展移位式打扫卫生,保证废弃物“日产日清”,禽类、水产随产随清,使商户以主人翁身份加入到提升早市文明行动上来。

安全、丰富、卫生、热闹……这是老百姓心中农贸市场最好的样子。为打造整洁、有序的早市市场,向阳街道切实用好“指挥棒”,坚持“统筹管、管全面”,围绕早市标准化建设等重点工作现场办公和召开座谈会。坚持“科学管、管长久”,针对“停车乱”问题,开展持续性日常整治,形成长效管理机制。针对临街“摊点乱”,签订“门前五包”,下发《芝罘区向阳街道“门前五包”责任书》,同时对早市周边秩序开展集中整治行动。坚持“反复管、管到位”,加大综合执法力度,做到常抓常管不松懈,推动管理痕迹“无处不在”,文明意识



“日濡月染”。

一个文明整洁有序的农贸市场,不仅是一个漂亮的外壳,还需要每一个市场参与者持之以恒的努力。“环境变好了,我们的生意才会更好。”现在不少摊主“主人翁”意识明显增强。再次来到北河街,只见这里两侧的商铺门前干净、整洁,门前的货物整齐排列在黄线区域。不少店主正在擦洗外立面、曾经放在门口的杂物都被搬进了屋内……综合行政执法中队执法人员、社区网格员不时上门进行“门前五包”宣传,引导经营户自觉履行日常的“五包”责任。市民这些实实在在的变化市民看在眼里。“商户门口的环境也很美观。我们有时候走过去,店主还会提醒我们

不要乱扔垃圾。”经常来这儿买菜的唐先生说出了自己的感受。为了做好常态长效化管理,向阳街道还探索出定时、定区域、定人的网格化管理模式,并形成常态化管理机制。定时,即在规定时间内对市场出摊占道等不文明经营行为进行清理;定区域,即根据实际经营情况对早市进行管理区域划分;定人,即每个区域责任到人。

方寸菜市场,彰显大文明。北河街早市“颜值”和“内涵”得到了提高,老百姓的“菜篮子”也拎出了幸福感。接下来,向阳街道还将常态化维持市场秩序,从小处着手、从细节上发力,全面改善市场的经营环境,让“菜篮子”拎得更舒心,让幸福感和获得感看得见、摸得着。

## 北大社区推进“五经普”工作

本报讯(芝罘融媒记者 王睿 通讯员 王潇)为确保第五次全国经济普查结果的真实性和可靠性,更好地提高辖区商铺及企业对第五次全国经济普查的知晓率,近日,北大社区组织辖区普查员开展“五经普”单位清查系列工作。

普查员按照既定线路走访每一个建筑物住户,将“五经普”工作与日常工作相结合,通过“查、走、问”的工作方式,对普查区范围内的个体经营户开展“地毯式”摸排、走访,对自由职业个体户、银行、单位进行“地毯式”清查,确保“不漏一户”,数据真实有效,为后期全面普查工作的正式运行打下坚实基础。

通过清查工作,不仅摸清辖区无证经营个体户数量、规模、经营类型等,更为第五次全国经济普查数据统计工作打好基础。下一步,北大社区将继续把经济普查作为重点工作来抓,克服困难,收集反馈数据,把普查工作做实做细,争取保质保量完成此次普查任务。

## 西炮台社区宣传垃圾分类

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 周菁菁)为倡导绿色生态、健康环保的生活理念,助力垃圾分类工作有序开展,营造人人参与的环保氛围,近日,西炮台社区组织开展“积极参与垃圾分类共建美好社区环境”主题宣传活动。

活动中,志愿者为前来参加活动的居民朋友发放垃圾分类倡议书,积极宣传生活垃圾分类的意义;志愿者们也走上街头,引导居民将不同的生活垃圾投放到所属的垃圾桶中,鼓励居民朋友从身边做起、从点滴做起,自觉、科学地开展垃圾分类,逐步养成垃圾分类的好习惯。

通过本次活动,进一步提升辖区居民对垃圾分类工作的认识和了解,增强居民垃圾分类意识。下一步,西炮台社区将充分利用各类宣传载体对垃圾分类知识进行宣传,鼓励更多居民参与到活动中来,真正做到垃圾分类齐动手、保护环境共行动,为创建环境优美的社区贡献力量。

## 御龙山社区助迷路老人回家

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 侯洁)“非常感谢你们,要是没有你们的及时帮助,不知道会出什么意外。”走失老人的家人感激地说。近日,御龙山社区党总支书记马菲菲和网格员朱玉婷在网格走访途中发现有警车停在小区门口,两人上前了解到是一位80多岁的老人找不到家,网格员热心助其找到家人,获辖区居民点赞。

经了解,老人是和孩子从外地来旅游的,暂住亲戚家。网格员与老人交谈中发现,老人记忆力方面存在问题,说不清地址,出门也没带手机。随着周围群众越聚越多,老人更是着急,网格员立马上前安抚老人的情绪。通过一遍遍引导询问,老人终于说出一个网格员熟悉的名字,通过查询社区网格走访台账,网格员立即与老人的家属取得联系。10多分钟后,老人的家人来到小区门口,顺利地将老人接回家,网格员一再叮嘱家属,今后一定要看护好老人,避免老人再次走失。

面对家人的感谢,马菲菲表示,群众身边无小事。辖区内发生任何事网格员都是第一时间到达现场,及时帮助辖区居民排忧解难,努力做好居民的第一守护人。

# 推行“四红工程” 打造幸福南台

## 南台社区不断提升网格精细化治理水平

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 段静 摄影报道)今年以来,南台社区创新推行红领共治、红网共管、红心共建、红邻共享“四红”工程,提升网格精细化治理水平,使群众获得感、幸福感、安全感更加充实,更有保障、更可持续,全力打造幸福“暖”家园。

红领共治,延伸“幸福”触角。南台社区以党建引领为统筹,以网格为单位,依托1+N+X体系,组建楼长—助理员—网格员—共建力量—社区党委5级架构队伍,建章立制,将网格员、助理员管理规范化,实行“日见面、周例会、月评比”管理制度,运用“4零3字”工作法(社情民意“零盲区”,社区服务“零距离”,矛盾纠纷“零激化”,关爱帮扶“零缺失”),“抓”党建,“联”资源,“树”标杆)焕发社区“党委”聚合力量、社区“小网格”新动能。

红网共管,编织“幸福”网格。将社区工作全面纳入网格化管理,实现横向到边、纵向到底、无缝对接,社区“一张网”高效推进。网格员、助理员搭档,网格走访及精致舒美城市建设等工作,以网格为单位,实行“1+1+1+1”网格上报制,每日群内接龙汇报。做到网格1日1巡查(完成20户居民走访、5个楼栋日常乱堆乱放、飞线充电等不文明行为巡格),1周1覆盖,独居老人1周1回访。对于乱堆乱放情况,网格员、助理员做好记录。“小问题”现场通知居民整改,并做好“回头看”,核查整改情



况;“大难题”提前通知整改期限,联合物业、建投进行统一清理,实现“多网合一、一网统筹”,服务由被动变主动,编织和谐幸福的“民生画卷”。

红心共建,营造“幸福”氛围。南台社区激发党员干部积极参与社会治理的内在动力与活力,联合“双报到”单位、共建单位、擅长维修人才、志愿者们组建“家门口服务”联盟以及“南台快修小站”帮帮团,由

社区党委牵头,以网格为单位,每天针对居民反映的问题进行快速维修和义务服务。半年来,开展医疗服务等志愿服务系列活动53场;为居民解决下水道堵塞、电灯不亮等问题74个,服务居民超过6000人次,实现“共参与、解民忧”社会治理目标。

红邻共享,提升“幸福”归属感。以人为本,进一步深化“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”理念。在社区打造“红乐园”活动基地,开展邻里文化、手工制作、科学普及等活动60余场,让居民玩在一起、学在一起、聚在一起,让邻里亲情延续;在小区楼道入口,放置“红挎篮”便民

箱,号召大家把可循环使用便民物品放进箱子供邻居们共同使用,以“公共财产”方便居民生活,拉近邻里距离;通过网格搭建微信群,为居民提供“共享”平台,引导居民信息共享、物品互借、技能互助,今年以来通过群内共享信息300余条,互帮互助居民达到180余人次。以“共享”的方式改变传统观念,居民从对社区事务漠不关心到议事协商,在社区治理中更有归属感,使社区氛围更加幸福和谐。

下一步,南台社区将继续靶向发力,找准新时期社会治理工作着力点,走准“实干”路子,对准“主动”焦距,探索具有南台社区特色的基层治理路径。

我为群众办实事